

今年上半年，我国货物贸易进出口 21.79 万亿元，同比增长 2.9%；全国新设立外商投资企业 30014 家，同比增长 11.7%。

习近平总书记强调：“对外开放是中国的基本国策，中国正在推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。”

执大象，天下往。开放是中国式现代化的鲜明标识。中国始终坚持真正的多边主义，推动普惠包容的经济全球化，致力于建设开放型世界经济。

今年以来，外部环境“风高浪急”，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门采取积极的态度和建设性的行动，以开放促发展促合作，中国经济穿越周期、稳健前行，为世界经济注入更多稳定性和确定性。

### 外贸韧性和抗冲击能力跃升

今年，机器人半程马拉松比赛赚足了流量，不仅如此，能跳舞、会踢球，多才多艺的机器人也成了外贸领域的新增点。

有一个“关节”决定了机器人的动作灵活性，即关键零部件谐波减速器。

深耕 20 年，江苏苏州绿的谐波传动科技股份有限公司实现了精密谐波减速器的技术突破，产品销量居全国前列。

公司副总经理李谦说，每年的研发投入占公司营收的 10% 至 15%，目前已获得国家专利授权超 200 项。近两年，公司在新加坡、德国等成立海外运营平台，产品海外市场占有率不断提高。

随着关键核心技术攻关，江苏机器人产业快速发展，持续为全球市场“上新”。据南京海关统计，今年上半年，江苏省工业机器人出口额达 9.6 亿元，同比增长 101.2%。

一个“关节”的突破故事，恰是中国万千外贸主体攻坚克难的鲜活例证。

今年以来，中国外贸承压不小，但交出的成绩单令全球瞩目：上半年，我国出口 13 万亿元，同比增长 7.2%。

7.2% 的增速，见证外贸韧性和抗冲击能力跃升。无惧

# 互利共赢，开放合作谱新篇

本报记者  
罗珊珊

外部环境的复杂性、严峻性，我们有底气、有信心、有能力应对各种风险挑战。

底气源于外贸主体应变求新。

上半年，我国有进出口实绩的外贸企业 62.8 万家，历史同期首次突破 60 万家，较去年同期增加 4.3 万家。在国际市场的风浪中，专精特新“小巨人”企业茁壮成长。

信心源于“朋友圈”多元稳定。

上半年，我国对 190 多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过 500 亿元的伙伴数量达到 61 个，比去年同期增加 5 个。传统、新兴市场同时增长。上半年，我国对欧盟、日本、英国等传统市场出口稳定增长，对东盟、中亚、非洲等新兴市场出口增速均达到两位数。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示，出口企业和进口企业信心均连续两个月回升。

能力源于产业结构创新优化。

“401，合闸自检。”随着盛隆电气集团光谷电气产品经理胡佳发出指令，一台“能说话、会思考、懂管理”的人工智能配电柜立即按要求完成操作。

“公司在电气行业有多年的技术和数据积累，自主研发出专业人工智能大模型，不仅可以提高安全性和使用效率，还能进一步节能减排、降低成本。”胡佳说，目前公司产品已参与越南国家电网、斯里兰卡汉班托塔机场等重点工程建设。

“坚守主业，做强实业”，抓住全球能源转型新趋势，我国外贸企业持续增加优质绿色产品供给，上半年，锂电池、风力发电机组出口增速均超过两成。创新底色更加鲜明，高端机床、船舶和海洋工程装备出口增速均超过两成。

### 推动吸引外资“回稳提质”

7 月 20 日，第三届链博会闭幕当天，通用电气医疗、西门子、康宁公司、住友电工等 102 家中外企业和机构就迫不及待地签署了第四届链博会参展意向。不少外资企业负责人表示，投资中国就是投资未来，与中国同行就是与未来同行。

今年以来，中国坚持扩大开放，依托超大规模市场优势吸引全球资源要素，多措并举推动吸引外资“回稳提质”。

看投资选择，中国是跨国投资“理想、安全、有为”的目的地。

(下转第六版)

奋勇争先，决战决胜“十四五”

## 沈阳制造攀“高”向“新”逐“绿”

本报记者 刘成友 郝迎灿

大负载机器人，最多能扛起 270 公斤的重物，动作精度达到毫米级。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进介绍。

目前，新松公司的产品出口 40 多个国家和地区。截至去年底，沈阳机器人及智能制造集群共集聚规上工业企业 700 多家，产值占全市工业总产值比重超过 20%。

近年来，沈阳市相继出台加快发展先进制造业集群的实施意见和 10 个重点产业集群专项规划，助推制造业迈向产业链、价值链中高端。2024 年，全市 10 个重点产业集群规模突破万亿元，千亿元级产业集群数量达到 5 个；沈大工业母机集群、沈阳航空集群入选国家先进制造业集群。

推动工业企业智能化改造，新一代信息技术与传统制造业加速融合——

在沈鼓集团，得益于工业互联网的应用，每年可节约 190 余万张图纸，叶轮等关键零部件加工效率提升 28.2%；

在北方重工，通过搭建生产大数据平台，制造周期缩短 30% 以上……沈阳市推进工业企业上“云”用“数”，开展“设备换芯”“生产换线”行动，以新一代信息技术赋能传统产业链转型升级。

2024 年，沈阳以“智改数转”为抓手，实施智能升级项目 105 个，新培育 23 个智能工厂、30 个数字化车间，工业企业数字化研发设计工具普及率、关键

工序数控化率分别达到 82.8%、71.5%。沈阳跻身全国首批制造业新型技术改造试点城市，入选“5G+工业互联网”融合应用试点城市，制造业发展质效大幅提升。

实施“绿色制造”专项行动，持续提升产业发展“含绿量”——

走进东北制药集团股份有限公司原料药厂区，眼前是凌空架设的全密闭集气管网，空气中闻不到异味。“厂区实现全密闭生产环境、统一集气管网。”东北制药党委副书记张楠说，“拿维生素 C 生产来说，通过将各区块甲醇尾气汇集、喷淋、焚烧，有效减少废气排放。”

加快产业绿色低碳发展，沈阳深入实施“绿色制造”专项行动，累计培育国家级绿色制造单位 74 家、省级 275 家；通过技术改造、资源循环利用等，推动工业企业增加值能耗 4 年间下降超 15%。

从制造大市迈向制造强市，沈阳制造业高质量发展蹄疾步稳。2024 年，沈阳市规模以上高技术制造业增加值同比增长 17.6%，科技型企业突破 2.5 万家。“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，沈阳着力加快构建具有自身特色优势的现代化产业体系，促进产业链供应链自主可控水平稳步提升。”辽宁省省委常委、沈阳市委书记霍步刚表示。

老工业城市辽宁沈阳，曾贡献了新中国工业史上多项“第一”，新时代新征程上正不断实现新跨越：

去年 9 月，北方重工集团有限公司设计制造的硬岩隧道掘进机“奋进号”，创造了单机掘进 26521 米的纪录；今年初，东软医疗系统股份有限公司研制的全球首台 0.235 秒“超音速”宽体 CT，亮相阿拉伯国际医疗设备展览会；今年 7 月，辽宁通用航空研究院自主研发的我国首款四座电混合动力飞机 RX4M 在沈阳成功完成首飞……

2023 年 9 月，习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调：“推动东北全面振兴，根基在实体经济，关键在科技创新，方向是产业升级。”今年 1 月，习近平总书记在辽宁考察时指出：“制造业要坚持高端化、智能化、绿色化方向，不断提高产品科技含量和附加值。”

牢记习近平总书记殷殷嘱托，沈阳加快构建现代化产业体系，着力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，攀“高”向“新”逐“绿”，不断夯实高质量发展根基。

加快发展先进制造业集群，努力向价值链中高端攀升——

音乐响起，一只“机械手”和一名专业演员共同表演，在旋转、托举间上演人机互动。“这是我们今年新推出的

## 赵乐际王沪宁分别会见 马达加斯加参议长拉瓦卢马纳纳

新华社北京 7 月 22 日电 全国人大常委会委员长赵乐际、全国政协主席王沪宁 22 日在京分别会见马达加斯加参议长拉瓦卢马纳纳。

赵乐际在会见时表示，中马友好源远流长，历久弥坚。近年来，在习近平主席和拉乔利纳总统战略引领下，两国关系发展势头强劲。中方愿同马方一道，落实两国元首重要共识和中非合作论坛北京峰会成果，推动两国友好合作取得更多新成果，为构建新时代全天候中非命运共同体作出贡献。

王沪宁在会见时表示，中国同马达加斯加是现代化道路上的同行者、真朋友。习近平主席同拉乔利纳总统共同决定建立中马全面战略合作伙伴关系，为中马关系发展指明了方向。中方

愿同马方一道，落实两国元首重要共识，以更多务实合作成果惠及两国人民。中国全国政协愿与马参议院加强友好往来，助力中马全面战略合作伙伴关系发展。

拉瓦卢马纳纳高度赞赏中方始终秉持互利共赢原则对马平等相待，表示马方高度重视发展对华关系，钦佩中国发展成就，愿学习中国经验，推动马中各领域合作，造福两国人民。马参议院愿同中国全国政协加强治国理政经验交流，推动马中关系深入发展。

穆虹、王东峰等参加有关会见。

宁夏段全线贯通  
乌玛高速公路

今年以来，各地着力加强基础设施建设，一项项工程扎实推进，不断刷新“进度条”。

7 月 22 日，乌玛（内蒙古乌海市至青海玛沁县）高速公路惠农（蒙宁界）至石嘴山段建成通车，标志着乌玛高速公路宁夏段全线贯通。乌玛高速公路宁夏段全长 360 公里，是国家高速公路网荣乌（山东荣成市至内蒙古乌海市）高速公路的重要联络线。

新华社记者  
冯开华摄



### 导读

#### 理论

### 发展不平衡不充分 与因地制宜发展新质生产力

第九版

#### 传统建筑的生态智慧

### 闽南古厝的“清凉秘籍”

第十四版

的农村交通基础设施网络。

二是压实责任主体。明确县级政府对本行政区域内农村公路发展承担主体责任，国务院交通运输等有关部门参与农村公路养护。

《条例》旨在推动农村公路高质量发展，适应推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化需要。《条例》共 28 条，主要规定了以下内容。

一是明确发展导向。规定农村公路发展应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署，与统筹新型城镇化和乡村全面振兴的有关要求相适应，坚持政府主导、统筹规划、因地制宜，坚持建设、管理、养护、运营并重，逐步完善全域覆盖、普惠共享、安全适用、便捷高效

## 从两组最新数据看就业稳、消费旺

### 城镇就业

### 形势总体稳定

上半年城镇新增就业 695 万人

本报北京 7 月 22 日电（记者  
邱超奕）记者 7 月 22 日从人力资源和社会保障部获悉：上半年，全国城镇新增就业 695 万人，完成全年目标任务的 58%。

今年以来，人社部门多措并举，主要从四方面发力，推动我国就业形势保持总体稳定。具体包括：聚焦支持企业发展，政策助力稳岗扩岗；聚焦高校毕业生等重点群体，进一步加大就业支持保障力度；聚焦劳动者能力提升，增强职业技能培训针对性实效性；聚焦人力资源供需对接，提升就业公共服务水平。

上半年，失业保险降费率为企业减少用工成本超 900 亿元，向 81.5 万户次企业发放稳岗资金 62 亿元，支持

培训等促就业支出 113 亿元。

关于持续做好稳就业工作，人社部门将从挖掘培育就业增量、支持稳定就业存量、精准帮扶重点群体、升级优化服务培训、促进人力资源服务业高质量发展等五方面发力。

今年我国高校毕业生规模再创历史新高，达 1222 万人。人社部门以就业服务攻坚为牵引，促进这一重点群体就业创业，将重点做好集中拿出服务清单、集中开展精准帮扶、集中推送岗位信息、集中组织培训见习、集中开展困难帮扶等工作，全力以赴促进高校毕业生等青年早就业、就好业。

（相关报道见第二、十版）

### 以旧换新

### 释放消费潜能

今年以来 12 大类家电以旧换新产品超 1.09 亿台

本报北京 7 月 22 日电（记者  
王珂）记者 7 月 22 日从商务部获悉：今年以来，我国消费品以旧换新政策成效显著，消费潜能不断释放，超 6600 万名消费者购买 12 大类家电以旧换新产品超 1.09 亿台，超 6900 万名消费者购买手机等数码产品超 7400 万件，全国 8.2 万家销售门店开展电动自行车以旧换新，累计换购新车 905.6 万辆。

据国家统计局数据，上半年，我国批发和零售业增加值 6.8 万亿元，同比增长 5.9%，占国内生产总值比重为 10.3%。批发和零售业发展

稳中向好，为全方位扩大国内需求、做强国内大循环提供有力支撑。上半年，从批发业看，商务部重点联系商品市场成交额 2.8 万亿元；从零售业看，商品零售额 21.8 万亿元，同比增长 5.1%。

城乡市场保持活跃，客流消费稳中有升。上半年，商务部重点监测的全国 50 个步行街（商圈）客流量、营业额同比分别增长 5.2%、3.4%。截至目前，全国 210 个试点地区累计建设 5510 个一刻钟便民生活圈，服务社区居民 1.25 亿人。全国累计建设改造县乡村各类商业网点 15.5 万个。